

让劳动教育为学生成长赋能

——我市推动中小学校开足开齐劳动教育课见闻

石磨、石碾、水车,这些劳动元素已渐渐淡出人们的视野,而在郓城县侯咽集镇黄岗小学,学生在校园内却随时可以体验到。

近日记者在该校看到:校内的田园小舞台既是学生的劳动基地,也成为其学习知识的乐园。划分成菱形、梯形、三角形等图形的土地,分给每一个班级管理,学生们种植、浇水、除草,洒下劳动的汗水,体验收获的幸福。

“我们将劳动教育与德育、数学、科学等课程有机结合,不仅可以帮助学生学到知识,还能促进学生树立正确的劳动价值观。这个被围起来的圆形土地,种的韭菜已发芽,孩子在割韭菜时,可以计算圆形的面积以及蔬菜的产量,根据价格,最终算出这块地韭菜的产值。”该校教务主任郭太坤介绍。

“我们一起种蔬菜、收蔬菜,一部分拍卖,一部分送给退役军人和敬老院里的老人。这些活动,不仅让我学会了很多知识,懂得了很多道理,还可以助人为乐,我的写作水平也有了很大提高。”六年级学生牛逸群说。

“经过劳动教育,学校变得有生机、有活力,学生变得阳光向上、乐观开朗;学校教师也过上了一种幸福的乡村教育生活。”黄岗小学校长王艳慧总结说。

为实现从劳动走向劳动教育走向以劳树德,从单一走向综合育人走向五育并举转变,不断探索加强未成年人思想道德建设新路径,构建新时代劳动教育实施新模式,市教育局通过完善课程体系、强化师资队伍建设、开展实践活动、加强家校共育等形式将劳动教育融入到校园生活、家庭体验和社会实践中,使德育的内容变得更加鲜活、生动,提高了中小学生的劳动素养,养成了良好的劳动习惯和品质,增强了社会责任感,为



学生的终身发展和人生幸福奠定了基础。

“如何将面皮做得比较圆?”

“一只手拿住面团,另一只手拿铅笔,把它当成擀面杖压一下,再旋转。”

前不久的一天,在郓城县实验小学御翠校区,教师冀婧正给学生们上彩泥包饺子课。一会儿,学生们欢快地将自己的劳动成果递给老师看。

五年级学生苏鲁羽则说:“在劳动课上,我真正理解了父母的艰辛,明白了尊重他人劳动成果的重要性,

也使我养成了热爱劳动的良好习惯。”

“学校制定了详细的教学计划,开发了综合实践劳动教材,配备专门师资队伍,坚持每周一节劳动课。积极培养学生劳动意识,增强劳动技能。学校正在建设校内劳动实践基地,计划开展农作物种植教学,学生不出校门就能参加劳动实践。”该校区执行校长崔明说。

黄岗小学和郓城县实验小学是我市让劳动教育为学生成长赋能的一个缩影。我市各县区各学校积极建立校内外劳动实践基地,有效利用各级各类青少年校外活动场所、研学基地、博物馆、展览馆、科技馆等各种社会资源,创造条件保障劳动实践活动的开展。如曹县江路小学在教学楼顶层建立了近2000平方米的空中劳动实践基地,开设了新时代劳动教育城市田园课程;巨野县职业中等专业学校建立了100余亩的北大田劳动实践基地;牡丹区都司镇白刘庄小学建立了占地1.2亩的劳动教育实践基地,开展了太空丝瓜栽培实验活动;市第一实验小学依托菏泽市博物馆等社会实践基地,将劳动空间延伸到社会,通过职业体验活动,丰富学生课外知识,感受劳动的快乐。

除此之外,我市还统筹校企共育,落实家务劳动,学校针对学生的年龄特点和个性差异,布置洗碗、洗衣、扫地,整理被褥、做饭等力所能及的家庭作业,指导家长每年教会孩子1至2项生活技能。

市政协委员刘长虹说:“市教育局对劳动实践提案落实非常到位,开展校园实践活动丰富多彩,体现了教书育人,实现了德智体美劳全面发展。望虎年我市教育系统保持虎虎生威的气势,把劳动实践活动开展得更深入、更到位。”

2021年初,刘长虹提出关于开展菏泽市中小学生劳动实践课程的建议后,市教育局十分重视,专门成立了关于加强菏泽市中小学生劳动教育工作的工作班子,制定并印发了《菏泽市全面加强新时代普通中小学劳动教育实施方案(试行)》,列出了《菏泽市普通中小学生劳动任务建议清单》,为各学校制定劳动教育目标内容、课时安排、主要劳动实践活动安排等计划提供了参考依据。随着工作的推进,我市劳动教育形成了县区有特色、学校有亮点态势,多个劳动教育品牌活动亮点频出。

文/图记者付凤臣 张红艳

近日,江苏省委省政府调查组发布“丰县生育八孩女子”事件调查处理情况通报,对女子身份认定等情况作出说明,对失职渎职的17名有关党员干部和公职人员进行问责。这一事件教训深刻,警示形式主义、官僚主义危害巨大,维护人民群众合法权益的底线不容失守。

切实维护群众合法权益,必须牢固树立以人民为中心的发展思想,时刻把人民群众的安危冷暖放在心上。“丰县生育八孩女子”事件暴露出一些党员干部漠视群众利益,对群众疾苦熟视无睹,对存在问题麻木不仁,形式主义、官僚主义思想严重,导致基层服务管理长期缺位,群众权益受到严重损害。群众利益无小事。党员干部要心怀“国之大者”,站稳人民立场,树立群众观点,用心用情做好群众工作,坚决防止不负责、不作为,坚决反对不担当、乱作为,用落细落实的行动解决好人民群众的急难愁盼问题。

依靠法治才能有效维护群众的合法权益。在“丰县生育八孩女子”事件调查处理中,坚持以事实为依据、以法律为准绳,还原事实真相,对有关违纪违法行为依纪依法严肃查处,对有关责任人员严肽数责,彰显法治精神,维护社会公平正义。这一事件也凸显了加强基层法治建设的紧迫性。必须大力加强基层普法宣传,让更多人知法、懂法、守法、用法、护法,推动法律咨询、法律援助等法律公共服务更加普惠化、便利化,让人民群众有渠道、有办法依法维护自身权益,切实感受到公平正义就在身边。

切实维护群众合法权益,必须进一步完善基层治理,不断提升治理能力和水平。这一事件暴露出有的地方党委政府贯彻落实党中央决策部署不力,在基层组织建设、人口管理、妇女儿童权益保障、特殊群体救助关爱等方面存在突出问题和明显短板,必须痛定思痛、举一反三、切实整改。目前,江苏省已统一部署,开展侵害妇女儿童、精神障碍患者、残疾人等群体权益问题专项整治,依法严厉打击拐卖妇女儿童等违法犯罪行为。基层距离群众最近、困难矛盾最集中,更应把功夫下在平时、把工作做在前面,完善相关工作机制,不断提升发现问题、分析问题、解决问题的能力,提升工作的主动性和创造性,让现代化治理体系和治理能力在基层生根发芽、有效运行,切实有效维护好、保障好群众合法权益。

在此,交警提醒广大市民,宁慢三分,不抢一秒。为了一时之快,心存侥幸闯红灯,往往是造成车毁人亡的祸根。不管是机动车驾驶人、非机动车驾驶人,还是行人,行经路口,一定要遵守交通信号。在没有交通信号灯控制的交叉路口,一定提前降低行驶速度,注意观察,确保安全文明出行。

后民警依法对5名驾驶员分别予以罚款200元、驾驶证记6分的处罚,并对他们进行了批评教育。

记者张慧摄



5辆机动车组团闯红灯被举报

交警调查取证依法查处

本报讯(记者王燕)近日,在中华西路一路口,有多辆车组团闯红灯,被热心群众举报。菏泽高新区交警调查取证后,对驾驶员逐一进行处罚。

菏泽交警支队指挥中心接到群众电话举报,在菏泽高新区中华西路天华公馆路口有多辆车组团闯红灯。接到举报后,支队指挥中心立即指令高新区交警大队接受了处理,并分别对违法车辆进行调查取证,后根据群

众反映的情况,迅速锁定了号牌为鲁R79××Z等5辆机动车在该路口闯红灯通过,并当即对5辆车的驾驶员依法进行了传唤。

日前,五辆机动车驾驶员先后来到菏泽高新区交警大队接受了处理,并分别对违法车辆进行调查取证,后根据群

众反映的情况,迅速锁定了号牌为鲁R79××Z等5辆机动车在该路口闯红灯通过,并当即对5辆车的驾驶员依法进行了传唤。

日前,五辆机动车驾驶员先后来到菏泽高新区交警大队接受了处理,并分别对违法车辆进行调查取证,后根据群

为爱坚守 吴秋纷照顾瘫痪丈夫12年



郓城县张营街道张一村有一位家喻户晓的“最美妻子”吴秋纷,之所以这么出名,缘于她过去的12年里,不离不弃对瘫痪在床的丈夫悉心照料,用积极乐观的生活态度为这个家撑起一片天。

“今天天气不孬,等你吃完饭,我推着你去晒晒太阳吧!”2月28日8时许,吴秋纷一边细心地把早餐喂到丈夫张友民嘴里,一边细声细语地对丈夫说。

这一天对吴秋纷来说是十多年来最平常常的一天,5时准时起床,耐心地帮丈夫洗脸、擦背、洗澡,还要抱着丈夫上下轮椅,帮他上厕所……等到丈夫吃完饭,她自己匆匆对付几口饭,时间已经到了9时许。

“既然命运让我们成了一家人,我就要担起这个责任,维护好这个家庭,再苦再累都值得。”吴秋纷说得十分乐观。

2010年4月的一天,张友民像往常一样骑着电动车到县城某建筑工地上班,刚刚出门不到2个小时,吴秋纷便接到医院急救中心打来的电话:“你丈夫从工地架子上掉下来了,生命垂危。”一个晴天霹雳把吴秋纷震昏了过去。等她清醒过来,强忍内心的伤痛坚定地对医生说:“我不会放弃他,求求您救救他,不管手术风险多大,所有责任我来承担!”经过三个多小时的手术,张友民奇迹般地活下来了。

半月后,张友民依然眼睛发直,没有任何知觉和感觉,被医院定性为植物人。在医院治疗4个多月没有效果后,只能回家进行保守治疗。

到现在,吴秋纷为丈夫治病花费了20多万元。沉重的债务如同大山一样重重压在她的身上。郓城县妇联工作人员得知情况后,和民政、残联等部门联合办公,为张友民办理了二级残疾证,每月领取185元的残疾人生活补贴。

文/图记者全志华

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

都司镇:22处“希望小屋”温暖颗颗童心

本报讯(记者李若生)“我特别喜欢自己的这间小屋,也特别珍惜,我一定会好好学习,取得好成绩。”日前,记者走进牡丹区都司镇郭塘行政村,10岁的郭俊浩正和妈妈白华对话。郭俊浩口中说的小屋,是该镇经过严格筛选,集中建成的“希望小屋”关爱项目。

据悉,“希望小屋”儿童关爱项目致力为困难家庭无独立居住和学习环境的8至

14岁儿童,依托原有住房打造独立空间,购置专用的生活家具、学习用品,改善困境儿童的生活与学习环境。孤儿、遭受因灾、因病、离异等变故单亲家庭儿童或是无独立居住和学习环境的8至14岁儿童均可申请。为巩固拓展脱贫攻坚成果,助力乡村振兴,今年都司镇预计新增11处“希望小屋”,惠及13名在校儿童。截至目前,全镇共有“希望小屋”22处,25名儿童已入住。

本报讯(记者全志华)近日,记者从菏泽公交集团获悉,因道路施工,市区有14条公交线路临时调整。因青年路(中华路—迎宾路、八一路—丹阳路路口、康庄路—黄河路)、八一路(牡丹路—青年路)道路雨污管道改造,建设时对施工路段将实施全封闭作业,影响2路、3路、4路、5路、6路、7路、12路、14路、17路、21路、26路、38路、Y2路、Y3路共计14条公交线路运营。施工作业期间将采取绕行方式运营,为方便市民出行,青年路康庄路交叉口道路施工期间公交车辆不限制左转(其他社会车辆依然限制左

市区14条公交线路临时调整

转)。其中,2路、26路、Y2路、Y3路双向绕行三角花园—双河路—牡丹路—黄河路。3路、4路、6路、17路双向绕行中华路—牡丹路—丹阳路—三角花园。5路双向绕行三角花园—双河路—牡丹路—康庄路。9路双向绕行青年路—康庄路—解放街。12路双向绕行牡丹路—丹阳路—三角花园。14路双向绕行青年路—康庄路—牡丹路。21路双向绕行三角花园—双河路—牡丹路—康庄路—青年路—八一路街。38路双向绕行牡丹路—双河路—三角花园。